

# 单日人流量突破17万人次 在芦台大集感受“年味是什么味”

■ 记者 丁晓晨 摄影 孙志强

“年味是什么味？”答案藏在天津一座拥有460年历史的传统市集里。昨日，宁河区芦台大集迎来了一年中最热闹的时刻。吆喝声、欢笑声、锅碗瓢盆的碰撞声交织在一起，勾勒出鲜活的北方新春图景。

## 在这里，年味是乡土食材与匠心技艺的盛宴。

大集中央，“宁河第一锅”热气腾腾，“饺子出锅了！”随着一声吆喝，2000个饺子，被送到赶集人手中。

大锅热闹，广场上的八口小锅更热闹，村厨争霸赛将氛围推向高潮。从农历腊月初三开始，来自宁河区15个街镇的民间大厨同台比拼，各展绝活，昨日迎来“终极对决”。最终，来自丰台镇的刘宝海成功夺冠，荣获黑陶奖牌，戴着红花的年猪被抬到了他的身旁，周围的乡亲纷纷涌来和冠军及其奖品合影。刘宝海脸上满是自豪：“我做的‘菊花鱼’‘金玉满堂’，都是宁河的特色菜！”刘宝海介绍，“松鼠鱼”本是南方名菜，他结合宁河盛产鲤鱼、草鱼的特点，改良成“菊花鱼”，让当地特产与经典技法融合，在村厨大赛中一举夺魁。说起奖品年猪，刘宝海早已规划妥当：“回去分给亲戚朋友，猪头肉凉拌、里脊干炸，过年的餐桌更丰盛！我留一筐给孩子做年夜饭，这就是过年的味道。”

芦台大集管理运营有限公司副经理孙明佳告诉记者，今年腊月大集人气爆棚，目前有近800户商户入驻，在小年这天达到春节前客流高峰，单日人流量突破17万人次。京津冀乃至山东、辽宁的客人慕名而来。从鲜香的河海美食，到热气腾腾的饺子馒头，芦台大集的年味，是这片土地与水域馈赠的滋味，是烟火人间最踏实的温暖。

## 在这里，年味是460年积淀发酵的传承。

460风雨无阻，农历“逢三”“逢八”



开集的芦台大集绵延至今，非遗技艺的融入，让这份年味更加厚重。

在盆罐村的非遗摊位前，精致的非遗文创品吸引了大批游客。作为拥有600多年制陶历史的非遗村庄，盆罐村自2025年入驻芦台大集后，便成了市集上的“文化名片”。眼下，村里推出的“马上幸福转转转”文创产品火爆出圈，让游客在逛之余，感受传统文化的魅力。

“460年的大集，今年注入了新灵魂！”网络达人周姨特意穿上了一身大花袄，开启了小年的“周姨带你逛大集”直播。她从小在芦台长大，儿时的大集只是置办年货的地方，如今非遗技艺展示、文创产品上

## 在这里，年味是满怀欣喜的双向奔赴。

大集深处，一片红彤彤的景象格外醒目，几位“售货员”忙得不可开交。卖吊钱、“福”字、春联的刘师傅，在这里守了30年，每一年他都只来“腊月初八到正月初三”六个集日。今年他备下了10万元的马年新款年货，摊位是大集里最大的，生意也格外红火。他说：“今年人比往年更多了，市区、外地的游客都来赶大集，马年主题的春联一上午就卖空了！”对他而言，每年腊月赴芦台大集之约，是坚守也是期盼；对赶集的人来说，来大集挑一副春联、买几张吊钱，是过年不可或缺的仪式感。

市集上，乘坐一元“赶集专线”公交车

从市区赶来的市民，手里拎着大包小包的年货，脸上满是笑容。陈阿姨说：“来芦台大集是为了找年味。集就是会，定好了日子的大集，就是一个幸福的约会。”返程的公交车上，大家分享着采购的年货，聊着大集的趣事，一场跨越城区的奔赴，只为追寻最纯粹的年味。

## 在这里，年味，是具象化的幸福。

大集的舞台上，一场接地气的小年春晚正在上演。板桥镇于三庄村书记第一书记许英杰，带来了歌曲《喜庆的日子》，为乡亲们送上祝福。“我虽然是外地人，但已经在宁河度过了16个新春佳节，见证了芦台大集从传统市集变成文旅融合的新地标，年味里满是幸福的味道，把舞台搭在大集上，把文艺送到百姓身边，就是让新春的快乐触手可及。”

少儿街舞团的孩子们活力满满，动感的舞步点燃了现场气氛。年轻的王团长告诉记者，这次上演的是特意为大集编排的新春主题节目，让孩子们在表演中感受传统市集的魅力，记住家乡的年味。

芦台大集的年味，从来不是单一的滋味，而是幸福、热闹、团圆、期盼的集合体。它藏在一碗饺子、一件陶器、一副春联里，藏在每个人的笑容里，更藏在乡村振兴、文旅融合的时代画卷中。460年的光阴，让这个老集沉淀了岁月的温情，也焕发着新时代的生机。在这里，年味可尝、可触、可感，是烟火人间的温暖，是文化传承的厚重，也是奔向美好生活的新喜悦。

夜幕降临，宁投文旅携天津低空科技发展有限公司于渠梁广场带来震撼视觉盛宴，“宁河印象”无人机表演准时升空，数百架无人机以夜空为幕、以光影为笔，编队变换多样造型，将宁河文化与新春祝福融入璀璨画面。这里的无人机表演，正是宁河低空经济发展的生动展现，让传统大集与现代科技相遇，让460年的传承既有古韵，更有未来。

## 2026年南北小年“村晚”接力直播

### 天津两区“村晚”打头阵

本报讯(记者 刘桂芳)昨日，由文化和旅游部全国公共文化发展中心与中国文化馆协会主办的《我的“村晚”我的年》2026年南北小年“村晚”接力直播活动，在国家公共文化云等平台启动。作为本次直播的开篇亮相单元，我市西青区、津南区的“村晚”率先登场，以浓郁津味民俗、鲜活乡土文艺与特色非遗好物，生动展现新时代天津新农村的文化活力与新春气象。

本次接力直播为期两天，每日持续直播超12小时，采用“北京主演播室串联调度+各地特色‘村晚’接力展播”模式，打破地域界限，让全国观众云端一站式领略天南地北的乡土风情。

昨日上午直播开始后，天津“村晚”准时亮相，全国网友跟随镜头感受到千年古镇杨柳青的浓浓年味。由当地村民自编自导自演的文艺节目，将运河文化与民间民俗融为一体，尽显天津年俗的醇厚韵味。津南区的“村晚”亮点纷呈，非遗剪纸秀灵动精巧，传统高跷表演热闹欢腾，小品、京剧、津味相声等节目轮番上阵，展现天津曲艺之乡的底蕴与乡村百姓的喜乐生活。云端之上，津沽乡村的年俗之美、人文之韵传遍全国，为新春佳节增添了浓郁的乡土温情与文化亮色。

此外，我市市级非遗代表性项目陈氏制瓷(手绘)制作技艺代表性传承人赵彦菊、小站镇“90后”新农人刘雯雯受邀前往北京主演播室，推介天津乡村好物与非遗技艺。津门特产小站稻米香醇厚，陈氏制瓷马年文创匠心独具，还有杨柳青木版年画、杨柳青剪纸、尚氏喜绒花等天津特色非遗礼物，让全国观众透过屏幕触摸天津非遗的温度，感受乡村振兴带来的丰硕成果。

## 剪纸艺术精品展开幕

本报讯(记者 张帆 胡萌伟 摄影 曹彤)昨日，由市文联、市民协、天津市城投集团资产管理有限公司主办的第二届天津市剪纸艺术精品展暨“文化进万家——我们的中国梦”迎新春剪纸·印石·农民画邀请展在津湾广场开幕。

展览汇聚100余幅剪纸作品，特邀印石、农民画两大特色门类展出近200件精品力作，以丰富多元的民间艺术盛宴为新春佳节献礼。展览持续至3月5日，免费向市民开放。

剪纸是天津年俗中不可或缺的重要元素。此展是津派剪纸的集中亮相，汇集了天津剪纸艺术的核心名家与中青年骨干力量。作品涵盖传统经典与时代创新两大脉络，尽显“以刻代剪、刀法精湛，阴阳相济、线条灵动”的津派剪纸艺术特色。



## 米兰冬奥会短道速滑混合团体接力

# 中国队遗憾无缘领奖台

本报讯(记者 李蓓 摄影 刘欣)北京时间昨天，米兰冬奥会短道速滑项目产生首枚金牌，由公俐、张楚桐、王欣然、孙龙、刘少昂和林孝俊组成的卫冕冠军中国队在混合团体接力比赛中出现失误，最终获得第4名，遗憾没能登上领奖台。

短道速滑混合团体接力项目为2022年北京冬奥会新增小项，本赛季世界巡回赛上，中国队曾在一站比赛中夺得过该项目金牌。作为冬奥会该项目的卫冕冠军，中国队在1/4决赛中与加拿大队、比利时队和哈萨克斯坦队同处一组，由公俐、张楚桐、孙龙、林孝俊率先出场，以第2名顺利晋级。半决赛，王欣然换下张楚桐，刘少昂换下林孝俊，中国队在直接竞争对手荷兰队摔倒出局的局面下，再次以第2名晋级。决赛中，中国队仅以张楚桐替换下王欣然，而张楚桐也不负众望，开局就占据了领先位置，虽然比赛过半被东道主意大利队反超，但仍处于第2名的有利局面，可惜随后孙龙出现失误，掉到第4名，最后一棒刘少昂奋起直追可惜落后太多，最终中国队获得第4名。

昨天还进行了短道速滑两个项目的预赛。在女子500米预赛中，中国队3名参赛选手王欣然、张楚桐、范可新均顺利通过预赛，全部晋级下一轮。首次参加冬奥会的中国选手王欣然以小组第一平稳晋级1/4决赛。张楚桐选择稳妥地跟滑，以小组第2顺利晋级。老将范可新则在强敌环伺的“死亡之组”里拼尽全力，虽然最终只拿到小组第3，但42秒992的成绩让她惊险晋级。



赛后，刘少昂(右)和队友张楚桐在一起。

下一轮；在男子1000米预赛中，中国队派出的3员大将刘少昂、林孝俊和孙龙同样携手晋级。其中，刘少昂以小组第一晋级最为轻松，林孝俊因为受到同组意大利选手犯规影响，被判进下一轮，孙龙在同样被对手干扰的不利局面下，全力冲刺，赢得了第3名0.002秒，惊险晋级。

在昨天的女子单板大跳台资格赛中，19岁小将张小楠作为唯一一名中国队队员参赛，以第11名晋级决赛。决赛中，张小楠在第2轮失误的情况下，第3轮高质完成了，以总得分144.50分排名第5位完赛。这一成绩追平了中国女子选手在该项目上的奥运会最好成绩。日本选手村濑心树摘得金牌。张小楠的外籍教练赫伊伯特表示：“这是张小楠表现最好的一次。她这两年进步非常快，在她的冬奥会上首秀中完成了高质量的1080和1260。



## 中铁建设物资公司连中四元 高端经营结硕果

近日，中铁建设物资公司华南区域公司接连中标4个工程钢筋供应，累计中标钢筋总量超1.61万吨，这是该公司深入贯彻“明确领地、扎根属地、深耕熟地”主线要求，以干促揽、滚动经营取得的显著成果。

此次中标的四项工程涵盖集成电路、新型显示、智慧医药、数字经济等前沿领域。其中，广东中山德华芯片公司空间能源系统自动化产线建设项目将建设为外延、芯片、组件、电源系统的全产业链生产车间及建设空间太阳电池可靠性实验中心；广东三龙湾芯智汇园聚焦芯显相关新兴产业，构建一体化生态，打造大湾区芯显产业集群；华润医药供应链项目定位为智慧化、绿色化、多功能的现



代医药健康物流枢纽；深圳智汇、智创大厦项目，则专注于科创产业集聚，旨在构建一体化创新生态，打造区域科创发展新标杆。近年来，物资公司主动融入国家发展

大局，紧紧围绕京津冀协同发展、长三角一体化、粤港澳大湾区建设等国家重大战略区域谋篇布局。针对粤港澳大湾区，公司坚持高端经营，积极与区域内中国建筑、中铁建工、中建科工等行业龙头企业建立并深化战略合作关系，结合客户需求，持续加大对战略性新兴产业领域的资源投入和市场开拓力度，不断提升专业化、定制化供应链服务水平。此次连续中标，正是公司在大湾区长期深耕、精准发力的集中体现。

下一步，该公司将持续强化履约服务与客户深耕，并聚焦大湾区新兴产业布局，通过数字化、集成化的供应链解决方案，深度融合区域发展，不断提升在战略市场的竞争力和品牌价值。文季明辰

## 津门虎队比利亚雷亚尔之行收获颇丰

■ 记者 顾颖

2月9日，天津津门虎队驱车前往距离住地两个多小时车程的比利亚雷亚尔市，下午和参加西班牙第三级别联赛西协甲的比利亚雷亚尔B队，进行了一场热身赛，晚上则集体前往陶瓷球场，观看西甲联赛第23轮，比利亚雷亚尔队主场对阵西班牙人队的比赛。踢比赛、看比赛，这是津门虎队停留西班牙期间，收获颇丰的一天。

与比利亚雷亚尔B队的这场热身赛最终战成1:1，为津门虎队进球的是通过试训确定加盟的季胜攀。因为签证问题，他和刘帅2月7日才抵达西班牙，9日就在热身赛中登场并取得进球，从海口冬训到西班牙拉练，季胜攀在热身赛中的发挥一直不错，已经多次取得

进球或送出助攻。赛后，主教练于根伟在场边根据热身赛上的情况，专门就跑位、处理球时机等细节问题给季胜攀做了分析。纵观整个冬训期，针对不同球员的个性化问题，在整体训练安排之外，再给他们专门“开小灶”也是教练组工作的常态。

热身赛后，津门虎队一行现场观看了西甲联赛比利亚雷亚尔队与西班牙人队的比赛，这也是球队本次西班牙拉练设计进日程的一项，对大家而言，既没有脱离专业的学习和体验，也是一种切换了场景的放松。踢热身赛、看西甲，再加上往返路途奔波，津门虎队前天中午出发，再返回下榻的酒店时，已经是昨天凌晨，不过大家的状态都很不错。

昨天球队的训练依然围绕着战术演练和打磨进行，谢蒂内、科尔多瓦两名外援已经和教练、队员们完成了初步磨合，

在热身赛中也有相对稳定的发挥。按照原计划，今天又是津门虎队的热身赛比赛日，对手是阿里坎特地区的贝尼多姆队。这是球队停留西班牙期间，总共5场热身赛中，对手相对较弱的一场。不过在2月9日进行完与比利亚雷亚尔B队的比赛后，昨天球队评估了球员们的身体情况，因为担心伤病出现，所以经过和对手沟通，临时取消了这一战。

2月13日的最后一场热身赛后，津门虎队的西班牙拉练也将宣告结束。因为前期联络、准备、安排充分，4场热身赛对手各具特点，所以比赛质量有保障是本次拉练最核心的亮点。津门虎队将于2月14日启程回国，短暂的春节假期后在天津重新集结，按计划为即将开启的中超新赛季做最后的备战，届时队伍真正的摸样也将呈现在大家面前。

## 中国女足封闭热身战胜越南女足

洲杯的冠军，不过在那之后，球队2023年止步女足世界杯小组赛，2024年又没能获得巴黎奥运会参赛资格。澳大利亚籍主教练米利西奇2024年上任以来，中国女足每集中，大多都是集训、海外拉练及打一些邀请赛。尽管米利西奇带队战绩为10胜3平8负，数据尚可，但是10场胜利中，没有战胜世界排名前30位球

队的结果，仍然显得缺乏说服力。

最近接受采访时，米利西奇表示，他决心带领中国女足重返世界女足顶尖行列，今年的澳大利亚女足亚洲杯将是展现球队备战成果的首个舞台。不过与世界排名第8位的朝鲜女足及乌兹别克斯坦女

女、孟加拉国女足同处B组，中国女足实力不占优、压力不小也是客观现实。

最近接受采访时，米利西奇表示，他决心带领中国女足重返世界女足顶尖行列，今年的澳大利亚女足亚洲杯将是展现球队备战成果的首个舞台。不过与世界排名第8位的朝鲜女足及乌兹别克斯坦女

女、孟加拉国女足同处B组，中国女足实力不占优、压力不小也是客观现实。

## 排超联赛赛季中期升降赛落幕

### 天津男女排季后赛对手出炉

另一组对决中，河南女排昨晚客场3:0(25:16, 25:20, 25:20)再次击败广东深圳女排，两回合连胜6局，以总比分2:0胜出。河南女排也成为本赛季排超联赛赛季中期升降赛唯一实现保级的A级球队，她们在季后赛阶段将与天津渤海银行女排同组。

此外在男排升降赛中，两组对决均

战至了“金局”加赛，且最终都以2分之差分出胜负。B级联赛常规赛头名福建男排在“金局”中以16:14险胜辽宁男排，成功升入A级联赛，季后赛阶段将与天津食品集团男排同组竞争。另一组对阵中，B级联赛常规赛第2名江苏男排在“金局”加赛中以15:13险胜击败浙江男排，同样成功升入A级联赛。

## 成达万高铁建设迎来新进展

日前，由中铁十八局承建的成达万高铁峨眉山隧道顺利实现贯通，标志着成达万高铁重难点工程取得突破性进展。

目前，成达万高铁全线隧道工程设计136座，已有134座实现贯通，全线已逐步进入无砟道床、站房工程和四电工程施工阶段。下一步，中铁十八局成达万项目部将持续严把工程质量与安全关，全力推进施工进度，为成达万高铁全线早日建成通车贡献力量。

目前，成达万高铁全线隧道工程设计136座，已有134座实现贯通，全线已逐步进入无砟道床、站房工程和四电工程施工阶段。下一步，中铁十八局成达万项目部将持续严把工程质量与安全关，全力推进施工进度，为成达万高铁全线早日建成通车贡献力量。

